

Előfiz. díj helyben:
Egész évre . . . 8 frt.
Félévre . . . 4 »
Negyedévre . . . 2 »
Vidékire 1 frttal több.

Hirdetési díj:
Egész oldal . . . 20 frt.
Fél oldal . . . 10 »
Negyed oldal . . . 5 »

Ezen felül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.

SZABADSÁG.

Megjelenik hetenkint háromszor: vasárnap, kedden és csütörtökön.

A szerkesztőség és kiadóhivatal:

VII-ik kör, Virág-
utca, 337-ik hszám.

Ugy a kéziratok,
mint a hirdetések
ott vétetnek fel.

«Nyilttér» sora 15 k.

Kisebb hirdetéseknel
minden szó után 5 kr.
és a kincstári illeték
számítottatik.

Egyes szám ára 10 kr. — Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

A battonyai véres nap.

Battonyán ismétlődtek az orosházai és csabai jelenetek. Az alföld munkás, békés népe közé el van hintve a konkoly magva, mely megmetyeljezi őket!

Oktalan vezetők szavára hallgatva immár ez a harmadik eset rövid idő óta, hogy a nép felejtí a józan ész- és a társadalom törvényeit és szembeszáll vakmerően, botorán a fegyveres erővel is.

Sorsuk javítását kérik és önmaguk rosszsabbitsják azt! Törvényt kérnek védelmükre és ők maguk megszegik a szentesített törvényeket...

És az alföldön történik ez, hol nincs indok az ilyféle zavargásokra, hol a „tejjel-mézzel folyó Kanaán“ legtermékenyebb, legjövendőbb és a munkás népnek örökösén kenyeret adó földek vannak. A felvidéki paraszt, ki hetenként tán egyszer él hussal, jámboran, szorgalmassu dolgozik, törí magát és nem jut gondolata sem a socialistikus mozgalmaknak.

Mert a felföldre nem férköznek oly könnyen a munkáspárt véresszáju hangadói, s mert a felföld leginkább tót-ajku népét a „Közjólét“ és ehhez hasonló munkáslapok nem boldogítják.

Ezeket a vezetőkét kellene ártalmatlanná tenni, annál is inkább, mert azok nem ismerik a törvényeket. Innen van, hogy a zavargó nép a robot eltörlését követeli.

A robot munka eltörlését!... Vajjon mit értenek ez alatt? talán maguk sem tudják. Hisz a robot még 1848-ban eltörltetett és a szegény földműves ember egészen a maga ura.

És a vezetők tovább mennek. Törvényekről beszélnek, melyeket a király „csinált“, hogy a népen segítsen s a melyeket az „urak“ elzárva tartanak.

Ez a nevetséges, ugyszólván buta izgatás, hozza extasisba a munkásnépet. Ehhez járul még, hogy a népet csillogó ígéretekkel tartják, kedvezőbb aratási részt helyezve kilátásba.

Ez eszközök komolyan, előadva, alkalmasak kevésbé gondolkodó tömeget könnyen félre vezetni.

Ez izgatókkal kell végre leszámolni, kik legveszedelmesebb ellenségei a magyar népnek, kik miatt martyromságot szenvednek annyian, míg ők maguk megzsebelik a népet s aztán markukba, nevetnek az áldozatok szármalmas állapota fölött.

A botrányok fészke.

Ha Magyarországon botrányokról van szó, első sorban Bácska kerül a nyelvre, Bácskában eddig elsőnek híresztelik Szabadkát.

Hiszen igaz, volt is nálunk a város közügyeiben elég skandalum, s amikor ez megessett, úgy a fővárosi, mint a szomszédbeli lapok, iparkodtak elefantot gyúrni a szűnyögből is, csak hogy Szabadka jó hírnevét minél inkább befeketítsék.

A szegediak is egy lineára helyezkedtek velünk.

E hó 20-án városi közgyűlés volt s a főispán Kállay Albert székvárosában megessett az óriási botrány, benn a közgyűlési teremben, az ártatlan, vagy néha ártalmas szódavíz miatt.

A szódagyárosok ugyanis a szikviz fogyasztási díjak szedésének jogát bérbe kérték, mely kérelemre a tanács elutasító véleményt adott, jöllehet a javadalmi bizottság egyhangulag azt ajánlotta, hogy fogadják el 3 évre az ajánlatot, mert így a város minden társadtság nélkül 3765 frtot nyer a bérleti időszakra. Pillich Kálmán bizottsági tag az ajánlat elfogadását ajánlotta, azonban az elnöklő h. polgármester ezt külön indítványának mondotta, s tárgyalását nem engedte meg.

Szavaztak.

Jelenvoltak 29, moadd huszonkilenczen a közgyűlésen.

Epen mint Szabadkán szokás.

A tanács javaslata mellett 19, ellene 10 tag szavazott, s így a tanács tagjai lefözték az önálló bizottsági tagokat.

Akár csak nálunk.

Erre Pillich követelte, hogy az ő indítványát külön tűzze ki az elnök szavazására. Midőn ezt az elnöklő Szabados h. polgármester megtagadta, többen izgatott hangon követelték a kérdés kitűzését, az elnök kijelentéseit zajos közbeszólásokkal zavarták; Pillich indulatosan fölugrott helyéről és oda kiállott az elnöklőnek: „Kivezethet benünket a teremből, de így nem tárgyalunk!“ — Ob-láth Lipót is keményen, haragosan támadta a tanácsra és többek közt ezeket mondta: „Kik akarják forgatni a közgyűlést joguiból, s ez nem most kezd feltűnedezni, hanem már rég

óta lappang, s úgy tűnik fel, mintha már e közgyűlés is megvolna államosítva.“

Mikor az elnök a házszabályokra hivatkozik, Pillich visszavág: „Ha megtartja elnök ur a házszabályokat, mi is megtartjuk, ha nem, nem! Tessék, vezettesen ki benünket!“

Többen is próbáltak a házszabályokhoz szólni, de hangjuk elveszett az éktelen zivajban.

És ez tartott egy óráu keresztül.

Hát kérjük: „a botrányok fészke“ miért épen Szabadka, a mikor a csendes Szeged önálló polgársága is feljajdul az erőszakos hatósági élet és eljárás ellen? A csendes Szeged, mely várost tejbé-vajba füröszt a kormány, főispán, s csak kezöket kell kinyujtaniok, ha valamit kapni akarnak.

Ha Szegeden ilyen a közgyűlés belélete rongyos 3765 frt miatt, a miből egy évre ennek csak egy harmad része esik, akkor ne csodálkozzanak rajtunk, a hol ritka közgyűlés mulik el anélkül, hogy vagy főispán, önkény, vagy hatósági erőszak folytán közügyeink- és életünkben több ezekre rugókart nem szenvedünk.

Szabadka ellenzéke a mig szét nem mállott, csak a város jogait védte, s ha újból életre kél talán új alakban, ismét csak a közjóért küzd, a mikor ha skandalum esik meg, annak ódiuma mindig a főispán, vagy a tanács tagjaira hullik.

Közgazdaság, ipar, kereskedelem.

Aszfaltiparunk a kiállításon.

(Kivonat Reichart Károly mérnök cikkéből)

Közgazdaság s főleg ipar tekintetében Magyarország csak a legújabb időben kezd kibontakozni ama külföldi gyámság alól, melybe részint még az alkotmány helyreállítása előtt, részint pedig közvetlenül annak helyreállítása után jutott. Mondhatni föltétlenül ki voltunk e tekintetben a külföldnek szolgáltatva s kiszámíthatlanok azon összegek, melyek a legközönségesebb iparcikkekért a külföldre vándoroltak. Az építő ipar terén ezt ép oly nagy mértékben éreztük, mint sok más téren. — Cement, aszfalt és köipar-cikkekért — a melyekhez szükséges anyagokban pedig hazánk kimeríthetlen kincsekben bővelkedik — óriási összegeket fizettünk a külföldnek, sőt fájdalom, ez részben még ma is történik. A csak imént megnyilt és szigorú szakszerűséggel rendezett anyag-, aszfalt és köiparkiallításban félreismerhetlen jelét látjuk a kormányunk részéről újabban inaugurált ama céltudatos és határozott törekvésnek, hogy hazánk a külföld iparának befolyása alól végre-valahára emancipáltassék.

A kiállítás közvetlen célja: megismertetni épített közönségünket építő iparunkkal, továbbá párhuzamba állítva a bel- és külföldi anyagokat és gyártmányokat, következést vonni arra nézve, hogy melyek állják ki a külföldiekkel szemben a versenyt a következtetést vonni arra nézve, hogy melyekre nézve fedezhetjük szükségleteiket megnyugvással itthon, végre, mely irányban van még tökéletesítésre vagy pótlásra szükség. Eme szempontokból kiindulva kívánunk ma a magyar aszfaltiparral tüzetesebben foglalkozni. Minden szakember előtt ismeretes az aszfalt fontossága az építészet terén, a nagy közönség azonban azt leginkább csak miut utazaburkolatot ismeri, mert ezen elterjedése a legáltalánosabb. De fontos szerep jut az aszfaltnak az építészet sok más ágában is. — Mint föltétlenül vízhatlan anyag, épületek szárazzátételében, és pedig: új épületeken mint vízszintes, régi nedves épületeken mint függélyes elszigetelő réteg mindenkor biztos sikerrel alkalmaztatik a e hygienikus szempontból annyira fontos tulajdonságánál fogva, főleg alföldi nedves talaju városainkban van hivatva nagyobb tért foglalni. — Általánosan ismert dolog, hogy a legjobb utczaburkolatot az aszfalt szolgáltatja. — Kiterjedt alkalmazást nyer továbbá mint nedvességet elszigetelő anyag hid és alagutboltozatoknak, kazamattáknak nedvességtől való megóvására; istállók burkolására (a lovak patáit rugalmaságánál fogva kiméli); magtárakban (férgék ellen); antiseptikus tulajdonságánál fogva kasszárnyakban, indóházakban, kórházakban stb. más nyilvános épületekben kapubejáratok, folyosók, konyhák, fürdők, raktárhelyiségek, halotti és bencstermek, terraszok stb. hasonló helyiségek burkolására; — végre miut fény-máz kazánok, hajótestek, vashidak és waggonok bemázolására és legujabban, mint elszigetelő anyag elektromos áramvezetékek bevonására.

(Végo köv.)

Irodalom, művészet.

Divat. A Fanghné Gyujtó Izabella és Szabóné Nogáll Janka szerkesztése alatt álló „Divat Salon” júniusi füzete szép kiállításban, becses irodalmi részzel megjelent. Kapható minden könyvkereskedésben. Ara: egész évre 6 frt; egyes számé 25 kr.

Négy külön beköthető regényhez juthatnak azok, kik a „Képes Családi Lapok”-at csak egy évig is járták. E nagy előnyt eltekintve, a nevezett lap a legválogatottabb szépirodalmi és ismeretterjesztő közleményeket hozza. Legutóbbi 25-ik számú is kiválóan becses tartalommal jelent meg. Tolnai Lajosnak. Két élű bárd című nagy hatású regénye végéhez közeledik. Váradi Antal egy szép költeménnyel emeli értékét. Van benne továbbá egy igen érdekes cikk a szépészeti szerekről a régiéknél. Elbeszélések s egyéb becses apróságok egészítik a lap tartalmát. Közönségünknek jó szolgálatot vélnünk tenni, midőn a „Képes Családi Lapok”-at a legmelegebben ajánljuk.

CSARNOK.

Szegény Marci!

— Asszonyom! — kérdem gyöngéden a szép Váradynét — ön sirt, valami gyász érte talán?

— Oh uram . . . kimondhatatlan! — És itt fuldokló zokogásban tört ki.

— Tisztelem fájdalmát asszonyom, de

az égre kérem kímélje magát, nyugodjék bele a megváltozhatatlanba.

— Uram, csak maradjon, a gyászba borult szívnek édes a vigasztalás s enyhíti a torró zokogás . . .

— Legyen erős asszonyom . . .

— Az leszek uram! — ugymond szemait hirtelen megtörülve és az elázott keudöt zsebre vágva — ön édes barátom bizalmas hiva mind férjemnek, mind nekem, de mi annál visszavonultabb életet éltünk, mintsem házi ügyeinkbe bárki is bepillantott volna. Gyermekeink nem lévén, két szép felnőtt teremést fogadtunk örökbe és tartottuk őket mindaddig, míg idegen vér, — de rokouszenvező szív lévén: egybekeltek. Oh uram, ha látta volna azt a boldogságot . . . ejh uram, ön még sohse látott igazán boldogokat, mert nem látta ezt a minta boldog párt. — Dalolás, kaczagás, csókolódzás volt az életük és én a . . . boldog anyós, talán az egyetlen boldog anyós voltam a világon s talán az egyetlen, akit a veje is igazán szeretett. — Szegény Marci — — —

— Enyhüljön asszonyom . . .

— Ah uram, könnyű azt kimondani, de a felsíró anyai szívet újra elringatni nem lehet!

— És a bánatos kis özvegy?

— Szegény Miczi leányom, aligha bírja elviselni férje halálát. Sir egész nap és nem énekel.

— Nem énekel . . . hogyan, hát primadonna?

— Hát nem mondtam, no lássa a fájdalom mennyire megzavarja nyelvemet is. Igen, ő az udvari színház első koloraturája.

— Az udvari színháznál és első koloratura, tehát kamara művész . . . igen magas állás.

— A legmagasabb állás az udvari személyzet között.

— No nem éppen, de mindenesetre igen előkelő.

— Oh mindig ő kel fel legelőbb az udvarban.

— És ha szabad kérdenem asszonyom, mi volt a férje az elnőmult kis koloratur primadonnának?

— Tenorista szinte az udvari színházban.

— Csupa művész társaság . . .

— Oh az a hang, nincs arra kotta . . . szegény Marci!

— Hogyau, hát nem kottából énekelt, naturalista volt tehát és magán hallgatója se volt a prágai, milánói vagy a honi konzervatoriumnak?

— Nem volt az, csak Harziban, itthon pedig Tőke Terrebesen, ah mégis az a koncert, az a trillal az a duett — — —

— És bizonyára a fantasztikus kóstümök?

— Oh nem uram, ők igen egyszerűen, de igen izlésesen jártak: Sárga selyem öltönyben télen nyáron.

— Megfoghatatlan és a közönségnek tetszett ez a moroton öltözködés?

— Kimondhatatlan . . .

— Hm, hm, jaj persze az udvar színe a sárga fekete.

— Ah igen, most minden fekete a gyász miatt és az udvari színházon is fekete zászló leng, hirdetve a felejthetetlen és pótolhatatlan tenorista halálát.

— Ha szabad kérdenem, micsoda betegségben halt el?

— Idült kórban s először aszkórba esett, azután az új diéta elszirodásba vitte

át és egész csendesen . . . megfult a maga zsirjában. Utolsó időben már alig volt rajta emberi ábrázat, amint hogy nem is csoda, hiszen csak . . . madár volt az istenadta Marczikám!

— Hahahahahahaha-a!

— No mit nevet uram!

— Hiszen aranyos szép asszony, ezt eddig nem említette és egészen úgy beszélt az elhunytól, mint lelkes lényről. Na ez pompás!

— Uram, maga lelketlen, ha egy aranyos kis kanári iránt semmi részvétellel sem tud lenni.

— Dehogy nem asszonyom, nekrológot írok róla a „Szabadság”-ban, ádió!

Kunligeti.

HIREK.

Katonai hir. Brintzkó Tamás helybeli honv. főhadnagy kezelőtiszt: Szegedre lön áthelyezve a 3. honv. huszárezredhez. Ugyanonnán helyébe Pásk Simon hadnagy lön ide helyezve, kezelőtiszt minőségben.

Az igazságügyi palota butor-zatáról már a multkor megemlékeztünk röviden. Ime a helyi szakvélemény jelen számunk nyiltterében, fényes bizonyítéka kritikánkunk. Különbén a palota ügyei fölött az érdemleges kritikát legközelebb megkezdjük.

A vízvezeték ügye. A főúton lerakott csövek befödési munkálata serényen folyik Scossa parancsnok felügyelete alatt. Lesz tehát a Dobel czukrász előtti kertben egy ártézi medence: a színház és környék biztonságára tüzesetén. A másik megfejett rébusz: a főút és a főterek locsolása. Ami a vasuti állami víz megtagadását illeti, ma már örvendetesen közölhetjük, hogy az üzletvezetőség Zsigmondyval érintkezésbe lépett, hogy a beiszaposodott ártézi forrás minél előbb ki legyen tisztítva és a város, a szerződés alapján haladéktalanul vizet kapjon.

Az ujvidéki kereskedősegédek betegsegélyző egyesületét a szabadkai kereskedőifjak társulata megkereste, küldené meg az egyesület alapszabályait részökre. Megküldötte, és csodálkozva látjuk, hogy csak szerb s német nyelvű ez az okmány, sőt mi több, még a belügyminiszteri jóváhagyási záradék is e két nyelven van lenyomatva. Mi nem hiszük, hogy a magyar kir. belügyminiszterium nevében az államtitkár ne magyarul iratta volna rá a záradékot, ámbár a mai világban minden megtörténhetik.

Ártézi kutaink. Elvileg már az obtyina is rég elfogadta s hiánya napról napra érezhetőbb. A vízvezeték ügyével kapcsolatban tudtuk meg benfentesektől, hogy polgármesterünk az öszön érélyesen hozzálát a kivitelhez oly formán, hogy egy nagyszabású ártézi telep a városliget körül készül, gőzházzal és víznyomó toronnyal és az ártézi forrásvíz hasonlóképen csöveken lenne szerte vezetve a városba. A terv helyes, a kivitel hatóságunk erélyétől függ.

A gymnasium is megkapta gondnokát vakációra. Boldogult Kovács kurátor bácsi helyébe a polgármester Zemkó István kereskedőt nevezte ki. Nem ismerjük az illetőt, de azt hisszük, hogy egy kereskedőnek egészen más a hivatása mint a gymnasiumi kurátorság.

Az önkéntes tűzoltók kiképzése nagy animóval folyik. A tiszti tanfolyam naponta tartja előadásait a tűzoltó telepen. Érdekes nézni a tiszti regrutákat, akik majd

mind katonaviselt és athléta féle-kaputos emberek és hivatalosok a tűzoltó bandák kiképzésére. Boldog önkéntesek, akikre Fejérvári nem szombat két évet, akik nem ismertek dunklit, ájuzelt, csak kantint. Az önálló tűzoltó banda is nagyban tartja próbáit Váhl karmester vezetése alatt. Egy napon csak megzendül a trombita, kis dob, nagy dob, csintányér s lesz budakeszi opera.

Boldog házasság. Milkovits Simon összerlekedett már régebben a feleségével szül. Sinyovszky Évával és azt — elcsapta magától. Az asszony nem fogadta szívesen a „lauf pass“-t, mert semmije sem lévén, nem tudta hogyan fog megélni. Ez indíthatta arra, hogy ked. M. távollétében lakossal felnyitatta annak lakását s oda behatolva a butorokat, fehérneműt és 51 frt készpénzt magával vitt. A férj lopás miatt indított pert felesége ellen. A vizsgálat során Sinyovszky Éva elismerte a vádban foglalt cselekmény elkövetését és 38 frtot önként visszaadott. Azzal védekezik, hogy férje éhes-szomjan hagyta. Milkovits Simon tovább is fenntartja panaszát.

Kútbafult gyerek. Vukovits Gergely két éves István nevű fia f. hó 22-én nagyanyjánál, Bernity Gergely szállásán játszás közben eltűnt az öregek szemei elől. Kerestés esti öt óráig, míg végre egy alacsony káváju kutba fulva találták. A gyereket kihalászták s elvitték Csantavérre; honnan végre tegnap a rendőrséghez szállították. A szerencsétlen gyereket ma boncolják.

Utonállás. Schönfelder György 4-ik köri lakos, 22-én éjjel 12—1 óra között a zombori uton hazafelé tartva, a Merkovics Véczó-féle kocsmából három bunyevác legény jött ki és Schönfeldert megtámadták. Elvették a nála lévő pénzt 2 frt 18 kránt és egy darab szivart, mi közben rákiáltottak több izben: „Véczó mellett laksz, neked van pénzed!“ Schönfelder az nap este 40 frttal ment el hazulról, de adósságokat fizetett s így jutott az utonállóknak csak 2 frt 18 kraiczár. A dulakodás hosszabb ideig tartott, de rendőrnek nyoma sem volt. A Merkovics-féle kocsmá állítólag hajléka az ilyen individuumoknak. A rendőrség a dologról nem bír tudomással, mert Schönfelder szegylet jelentést tett.

Bölcs intézkedések. Állandó rovatot nyithatnánk e cím alatt melyben időről-időre számot adnánk a rendőrség baklövéséről. A lapunkban már több izben említett váltóhamisítás egyik tette Szudárevits tudvalevőleg agyon lötte magát; pedig a rendőrség ezt könnyen megakadályozhatta volna. Egy helybeli kereskedő nem találván egy kapitányt sem hivatalában — közgyűlés napján történt — a napos rendőrnek tett jelentést, hogy Szudárevics egy kocsmában dőzsöl és marékszámba szórja a pénzt. A kereskedő amagyanujának is adott kifejezést, hogy Szudárevits öngyilkossá lesz. A napos biztos a vállát vonogatta, de annyi fáradságot nem vett magának, hogy akár a titkos rendőrt, akár egy konstáblert küldött volna ki, hogy Szudárevitset szemmel tartsa. Egy emberélet lett volna megmentve és a váltóhamisítási ügyben könnyebb lett volna a vizsgálat.

A kutyák elleni hajszá még mindig tart. A kutyákat köve kell tartani, tekintet nélkül arra, vajjon nem veszedik e meg az ehhez nem szokott állat? A sintér könyörtelen s kővér kutyákban és kiváltási díjakban bő szüretje van. Vajjon minek fogdos-

tatja össze a rendőrség a kutyákat, ha pénzért visszaadják. A kóborló kutya elmenekszik, de a szelid vadászeb megáll, s elfogatja magát. Nevetséges.

A szegedi fa (butor) iparkiallítás július 5-én d. e. 8 1/2 órakor nyitattik meg és f. évi augusztus hó 15-én záratik be. A bizottság figyelmezteti a kiállítókat, hogy a tárgyak július 1-től 4-ig szállítandók be és augusztus 16-tól 20-ig szállítandók el. A szakrajzokra szóló pályázat július hó 4-én déli 12 órakor jár le.

A miniszeri leirat, mely az asphalt ügyben érkezett városunkhoz, erőlyes hangon utasítja a várost, hogy az angol „New Chatel asphalté Compani“-val már megkötött szerződést bontsa föl és lépjen szerződésre a magyar vállalattal. — Nem helyeseihezük ugyan, hogy a városra ilyenképen ráparancsoljanak; de ez esetben jogos ez, mert arról van szó, hogy a honi ipar a külföldivel szemben sajátságában diadalra jusson. Mi nálunk még ezért is küzdeni kell!

Pesti Hírlap. Hogy a Pesti Hírlap ma — tartalmának bőszegre nézve — Magyarország legnagyobb lapjának méltán mondható, kétségtelen. Mert a közigazgatási vita megkezdése óta napok óta husz oldalon (vasár- és ünnepnapokon pedig 24—32 oldalon) jelenik meg, amire eddig nem volt példa hazánkban. S azonfelül, hogy az országgyűlési vitát érdemlegesen ismerteti, a napilapok közül egyedül a Pesti Hírlap hoz országgyűlési karcolatot mindennap. „A tisztelt Házból“ és „A mai ülés“ címek alatt. Naponként egész csomó karcolat, kis cikk, tréfa, jöi meg válogatott tárcák teszik a Pesti Hírlapot a magyar olvasó közönség legelőnkebb, legkedveltebb lapjává. Regénycsarnokában most a kitünő francia szerző: Theuriet André legújabb, igen kedves és érdekes regényét közli, melynek címe: Roche kisasszony atyja. A július elejével belépő új előfizetők a több mint egy hó óta megjelent részt külön lenyomatban megkapják. Ezt követni fogja a jövő negyedben koszos költőnk Jókai Mórnak most készülő regénye, melynek címe alkalmasan Csány-gróf lesz. (Jókai regényei ezennel a Pesti Hírlap tulajdonosai, Légrády testvérek kiadásában fognak megjelenni.) Művészekhez járulnak a Pesti Hírlap rendkívül kedvezményei: az előfizetők minden kedvben külön zene-mellékletet kapnak; kereskenykor minden előfizető ajándékkal kapja a Pesti Hírlap naptárát, egy valódi dísznyelv, melynek Roskovics Ignác által rajzolt szímképe az idén valóban kellemes megpést fog szerezeni a megajándékozott előfizetők, tekintve attól, hogy bővebb tartalommal díszesebb kiállítású naptár bizonyosan fog megjelenni az őszi könyvpiacra. Ezek után bátran elmondható, hogy itt minden verseny kizárva! Az előfizetési összeg (egy hóra 1 frt 20 kr., kr. negyedévre 3 frt 50 kr.) a Pesti Hírlap kiadóhivatalához (Budapest, V., nádor-utca 7. sz.) küldendő, honnan mutatványszámokat is lehet kérni.

Nyiltér. *)

A törvényszéki palota butorzata.

Levél a szerkesztőhöz.

A törvényszéki palota munkálatairól röviden említés van téve lapja mult számában s többek között a butorzat hanvag készlete is érintve van.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

Mi alólírott asztalosok érdeklődéssel néztük azokat végig és a szegényfir futott el hennünket, hogy még olyan kontár is működhet szakpályánk terén, mint a butorzat aryonpüffentője. Nincs azokban egy elfogadható ép butordarab se, egytől-egyig elnagyolt férezmunka, mely már kezd széthullani és egy félév elegendő arra, hogy új árlejtést tűzzenek ki új és erősebb butorzatra.

De hát hiába, itt fényesen bebizonyult, miszerint olcsó húsnak, hig a leve!

Az árlejtésen ugyanis oly esekély kiáltási ár volt, hogy mi helybeliek kivétel nélkül a felemelést ajánlottuk, legalább is 4—500 frttal, ha a kívánt igényeknek megfelelő butorzatot akarnak.

És mi lett a bölcs árlejtő közegszakválasza?

Az, hogy egy szegedi kontárnak Seifmann-féle czégnak, még a nevetséges kikiáltási áron alul adta oda. Nagyon természetes, hogy a vállalkozó nem is jöhetett ki vele és olyant adott, a milyent az árhoz képest adhatott, de a mit egy olyan épülethez vétek átvenni.

Minket helybelieket csak az bánt és sért az egész sziszifuszi munkában, hogy a helyi szakipart, ilyen kontárkodásnak engedik, hogy ignorálja és ha már idegenrel készíttetik, maga a munka volna legalább átvehető. S végül megemlítjük még azt is, hogy helyben több jőnevű iparos, a pályázat alkalmával a versenytérről leszorított akik előtt egy helybeli cég által beadott minta rajzok voltak irányadóul feimutatva a Törvényszéki igazgató ur által a nézeteltérés elkerülése céljából, hogy tudja mindenki, mire vállalkozik; de azon mintákra a kész butorokban nem ismerünk reá. Különbem mi nem érezzük magunkat hivatottnak bírálatot mondani felette, az nem tartozik ránk, csak az a megjegyzésünk, hogy nagyon szomorú, hogy a versenyképesség ilyen alakban nyilvánul, mert mi arra nem számítotunk annak idején, hogy némely részét az ócska piacon is belehet szerezeni. Sajnálatra méltó az még, hogy a határidő oly hamar bekövetkezett, még mielőtt Szegeden a faipari kiállítás meg nem nyílt, mert megelőzőleg érdemes lett volna kiállítani.

De ily fuser munka kidobni való csak, vagy tűzre, hogy legyen mi mellett melegedni azoknak, a kik mindezeknek okai és most a felelősség miatt fáznak.

Ez a mi véleményünk egyelőre.

Több szakértő iparos.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Schönstein Mór és fia

Ajánlják saját készítményü cement és mosaiklapokat a legjobb minőségben, továbbá vállalnak mindenféle betont, granitteraszt cementcsatornázást, izolálást, (új épületeknél) aszfaltrozást és nedves falak, illetve lakások szárazzátételét a legjutányosabb áron. Becses megrendelések Kölcsei-utca 252. h. sz. vagy **Schönstein és Holtzer** czégnél kéretnek. 7—12

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járás-bíróóság 1891. évi. 162 számú végzése által Haraszi István és neje Kolonics Teréz jav. végrehajtást szenvedett Weisz Bertalan és Weisz Jakab ellen, laknak Szabadkán 116 frt tőke, ennek 1891 évi január hó 1 napjától számítandó 6% kamatai és perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 222 frtra becsült ágyasműek, szobabutorok, és egy nyereg és kantából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1891 évi 6193. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis szabadkai városháza előtt leendő eszközésére 1891-ik évi július hó 3-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-a értelmében, kik az árveretelni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az, hogy részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott nál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek bérbe- vagy hasznóbérbeadók az 1881. évi LX. t.-cz. 112. §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéséig alulírott nál bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára

az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Szabadkán, 1891. évi június hó 21. napján.

Csernyus Zsigmond
kir. bír. végrehajtó.

Árlejtési hirdetés.

A szabadkai m. kir. állami tanítóképző-intézetben f. 1891. évi szeptember 1-től 1892. évi augusztus végeig szükségelt élelmi- s egyéb cikkek szállítása tárgyában folyó évi június hó 29-én d. e. 10 órákor az intézet épületében nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, miről a vállalkozni szándékozók azszal értesítettek, miszerint a szóbeli árlejtés megkezdéséig kellő ovadékpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatók, utóajánlatok feltétlenül kizártnak és hogy az árlejtés feltételei az intézetben naponta a reggeli órákban megtekinthetők.

Szabadkán, 1891. június 20-án.

Polyákovits Alajos
intézeti gondnok.

Dús mellékkereset.

Csekély fáradság és nagy jutalék mellett. Ajánlkozók küldjék rövid életrajzukat, koruk, vallásuk és rendes foglalkozásuk megjelölés mellett **JÓ pénz** jelige alatt a kiadóhivatalhoz.

Reichlicher Nebenverdienst

bei geringer Mühe und hoher Provision. Beirerber wollen kurzen Bericht über ihren Lebenslauf unter Angabe ihres Alters, Religion und Beschäftigung sub Chiffre **Gutes Geld** an die Expedition richten.

Hirdetés.

Van szerencsém ez uton is az érdekelt kereskedő urak szives tudomására adni, hogy kitünően felszerelt

uj hengermalmomat

üzembe vettem; minek folytán immár a legolcsóbb napi árban szolgálhatok bármely minőségben **örleményeim**ből u. m. a legjobb minőségű **liszt**ekből o-tól 9-ig, továbbá **asztali dara**, **dercze** és **korpát**, s megjegyzem, hogy központi raktáramban a takarékpénztári palota átellenében folyton nagy készletet tartok raktáron, ahol megrendelések készséggel elfogadhatók.

Uj vállalatomat a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlva és pártfogását kérve, vagyok

Szabadkán, 1891. június hóban

kiváló tisztelettel

Sümeghi Ferencz

malomtulajdonos.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy irodámat, helyben a volt Manojlovich-féle házban, jelenleg **Milkó Salamon-féle házban, a városház mögötti oldalán** megnyitottam és mindennemű áruküldeményeknek a vasutttól való beállítását, ugyszintén mindeniránybani elszállítását a legjutányosabb díjak mellett eszközölöm.

A „**magyar aszfalt részv. társaság**” képviselővel is léven megbizva, elfogadok e szakmába vágó munkák teljesítését a legkedvezőbb árak és feltételek mellett. Erre vonatkozó árjegyzékekkel, költségvetéssel és felvilágosítással ugy helybelieknek, mint vidékieknek mindenkor szivesen és díjmentesen szolgálók.

Ügynökségi üzletbe vágó bármilynemű megbizást elfogadok és annak a lehető legnagyobb pontossággal eleget teszek.

A „**Szabadság**” és „**Bácskai Ellenőr**” című helyi lap számára irodámban hirdetések felvételnek és jutányos díjazás mellett közzétetnek.

Szabadkán. 1891. év jun. hó.

Tisztelettel

Karsai Bertalan,
szállító.

Orvosi bizonylatok

„MARGIT“

gyógyforrásról

„MAGYAR SELTERS“

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikléges vizek közt. — vagy alkalmatlanságok megelőzése szeszétele kevés szénasav, de gazdag, félig kötött szénasav tartalma.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásnak találtam a légutak és gyomorválykhatyáinak hurutos bántalmainál. A Seltersi-Radeini, Vichy-stb. vizektől különbözőbb csekélyebb szénasav tartalmánál fogva s azért véresek lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringési szervek izgatásától kell tartani, a szénasav-dúsabb vizek fölött előnyvel bír.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár a Rókus-kórház igazgatója: Kiválóan jó hatásnak bizonyult a légző-, emésztő- és vizeleszervek hurutos bántalmainál olyannyira, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványvíz kórházunkban alig rendeltek. — csekély szabad szénasav tartalmánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a seltersi-, gieszhübl-, gleichbergi vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Navratil Imre egyet. tanár: Torok-, gége-, légcső- és hörbetegségben igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorba volt jelen.

Dr. Poór Imre egyetemi tanár: Gége-, tdő-, gyomor- vishólyag idült hurutját szintugy orszolja.

— Ez időszert Europa legelső s leglátogatottabb tődőbetegségek hámaszikus gyógyintézete:

GÖRBERSDORF

A „Margit”-forrás gyógyhatásáról — Sokoldalú legkedvezőbb eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „Margit”-forrás gyógyviz” alkalmazás által a legelső k idült hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatalos érem magamat ezen betegem által kedvesen fogyasztott és jól tartt gyógyvizet a legutóbbisban ajánlant.

mint a seltersi, gleichbergi, gieszhübl. Kénye, hogy a betegek élvezettel isszák s hogy sem bevéve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi változást.

Dr. Kétly Lároly egyet. tanár: Légző-, emésztő-szervek, hurutos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam, seltersi-, Gleichbergi-, Gieszhübl vizek fölött kisebb szénasav tartalmánál fogva előnyvel bír.

Dr. Barbás József Rókus-kórházi főorvos: Légző-, emésztő- és vizeleszervek hurutos bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikléges ásványvizekkel.

Dr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. Legző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a seltersi-, gieszhübl- és Vichy-vizekkel.

Dr. Duchek András egyetemi tanár, udvari tanácsos: Szeszétele és kellemes ízénél fogva ajánlható a légző- és emésztő-szervek kórállapotainál.

„Margit”-forrás gyógyviz” alkalmazás által a legelső k idült hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatalos érem magamat ezen betegem által kedvesen fogyasztott és jól tartt gyógyvizet a legutóbbisban ajánlant.

Görbersdorf, 1879. március 18-án.
Dr. Kömpfer Tódor.

„MARGIT”-borral használva a legogészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

cs. és kir. és osztr. kir. udv. ásványvíz-üzemeltető, s szőlőművelés, Károlyi-udvar 8. sz. 121

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendégfogadóban.